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Holzforum Allgäu e.V., Kemptener Straße 39, 87509 Immenstadt (Allgäu)
 

Pressemitteilung

Allgäuer Holztag 2023: Nachhaltigkeit und Holznutzung im Fokus der Allgäuer Festwoche


Der Allgäuer Holztag 2023, der im Rahmen der diesjährigen Allgäuer Festwoche am 16. August im Colosseum Kinocenter stattfand, hat eine Vielzahl von Vertretern entlang der gesamten Holzwertschöpfungskette aus dem Allgäu, aber auch weiteren Teilen Bayerns und Baden-Württemberg zu dem Thema „Nachhaltigkeit zwischen Wald und Wohnen“ zusammengeführt. 
Mit insgesamt 130 Teilnehmern bot die Veranstaltung den Fachleuten der Branche erneut seine Plattform, um über die Bedeutung von Holz für eine nachhaltige Zukunft zu diskutieren.

Der Besuch des Staatsminister Hubert Aiwanger unterstrich die Bedeutung der Wald Holz Kette, indem er klare Standpunkte zur Holznutzung und Nachhaltigkeit formulierte. Aiwanger betonte die Wichtigkeit eines emotionslosen und ideologiefreien Umgangs mit Holz sowie die Notwendigkeit von Planungssicherheit für Hausbesitzer. Er rief dazu auf, die hohen Holzvorräte in den bayerischen Wäldern zu nutzen und Heizen mit Holz nicht zu verteufeln. Er hob die regionale Verfügbarkeit von Holz hervor und wies auf die Unterstützung durch das Wirtschaftsministerium mittels Förderprogrammen hin.

Neben Staatsminister Aiwanger nahmen die Europaabgeordnete Ulrike Müller, die Landrätin des Oberallgäus Indra Baier-Müller sowie weitere Mitglieder des Bayerischen Landtags und Stephan Thomae als Mitglied des Bundestages an der Veranstaltung teil und machten damit deutlich wie viel politische Aufmerksamkeit auf den Themen Wald und Holz liegt.

Der Kern der Veranstaltung konzentrierte sich auf die verschiedenen Aspekte der Nachhaltigkeit zwischen Wald und Wohnen. Die besondere Rolle des Waldes im Kampf gegen den Klimawandel stand dabei im Fokus. Die Referenten Alexander Schulze und Wolfram Schöberl, von C.A.R.M.E.N. e.V., der Kompetenzstelle für Nachwachsende Rohstoffe in Bauern, betonten die Förderung einer nachhaltigen Entwicklung von Holz als nachwachsendem Rohstoff. 

Mit Blick auf das Allgäu hat Markus Briechle, Holzforum Allgäu, verdeutlicht, dass jährlich 1,6 Millionen Festmeter Holz im Allgäuer Wald nachwachsen, wovon 1,2 Millionen Festmeter in stoffliche und energetische Nutzung fließen mit dem Fazit „im Allgäu wächst mehr Holz nach als wir nutzen“.
Alexander Schulze betonte die Verantwortung jedes Einzelnen im Kampf gegen den Klimawandel. Er verdeutlichte die Bedeutung der Kontrolle der Nachhaltigkeit ging auf die nachhaltige Waldbewirtschaftung ein. Schnell wurde klar, Holz kann und muss ein Teil bei der Bekämpfung des Klimawandels sein.

Wolfram Schöberl unterstrich die essenzielle Rolle der energetischen Holznutzung bei der Reduzierung von CO2-Emissionen. Er erklärte den Substitutionseffekt, bei dem der Baum CO2 aus der Luft entzieht, das als Kohlenstoff im Holz gespeichert wird. Die Nutzung des Holzes als Energiequelle führt nicht zu einer zusätzlichen Freisetzung von CO2, sondern stabilisiert den Kohlenstoffspeicher im Holz. Zudem wurden die Bedeutung von Wärmenetzen in kommunaler und privater Wärmeplanung sowie die gesetzlichen Rahmenbedingungen für ressourcenschonende und emissionsarme Heizlösungen eingehend beleuchtet.

Die Veranstaltung wurde auf ansprechende und humorvolle Weise vom "zweifellos"-Improtheater begleitet, das mit seinen kreativen Darbietungen für Unterhaltung und Auflockerung sorgte.

Der Allgäuer Holztag 2023 hat eindrucksvoll die Bedeutung von Holz für eine nachhaltige Zukunft hervorgehoben und Akteure aus verschiedenen Bereichen zusammengebracht, um gemeinsam Lösungen für eine nachhaltige Holznutzung zu finden.



Über den Holzforum Allgäu e.V.
Der Verein Holzforum Allgäu ist die einzige Regional-Organisation in der Holzwirtschaft, in der alle Mitglieder der Wertschöpfungskette vertreten sind: vom Waldbesitzer, Säger über Holzbauunternehmer und Schreiner bis hin zum Architekten. Ziel des Vereines ist es, das heimische Holz und die daraus entstehenden Produkte zu fördern und durch die Kontakte zwischen den einzelnen Branchen neue Absatzmöglichkeiten herzustellen sowie die Wertschöpfungskette Holz für die Bevölkerung transparent zu machen.
www.holzforum-allgaeu.de 

Über das Projekt Digitales Wald Holz Netzwerk
Das Projekt strebt die Zusammenführung der regionalen Akteure und Unternehmer an, um eine Versorgungssicherheit in der Branche zu gewährleisten. Dies gelingt durch eine gemeinsame digitale Schnittstelle zur Unterstützung, Abbildung und Abwicklung der regionalen Wertschöpfungskette des Allgäus. Zudem wird der regionale Holzmarkt – durch geeignete Vertragsvereinbarungen zur Abpufferung der Bedarfe in der Rund- und Schnittholzversorgung – stabilisiert.

Digtales Wald Holz Netzwerk  ist ein Leader-Projekt, das von der EU im Rahmen von EFREE.
Dabei bilden die Partnerinstitutionen ein bisher einzigartiges überregional verankertes Netzwerk.
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Inhaltliche Rückfragen:
Maike Breitfeld
Projektleitung Digitales Wald Holz Netzwerk
Tel.: +49 (0) 174 6661716
E-Mail: breitfeld@holzforum-allgaeu.de
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